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)QUE SE CAMBIEN DE SITIO
http://www.educarueca.org/spip.php?article95

 (
Contenidos: 
Conocerse. 
Distensión. Comunicación. 
Atención. Memoria Visual. 
)



Colocamos las sillas en un círculo. Si el aula no lo permite se puede hacer cada uno en su sitio (permitiendo que se sienten girados y puedan observar toda la clase) aunque mesas separadas y pasillos que favorezcan el movimiento. 
Este proceso tan incómodo, tiene mucho de dinámica en sí mismo si queremos que así sea. Está bien claro lo difícil que es hacer círculo los primeros días de curso y cómo se va mejorando con el paso de las semanas.

El profesor dice:

«Que se cambien de sitio las personas a las que les gusten las excursiones por la montaña»

Durante el cambio de sitios todos se fijan. Después se dejan un par de minutos entre cada consigna para que dialoguen, se pregunten, comenten…

El profesor sigue con diversas frases que den lugar a conocer cualidades, intereses, preferencias, habilidades, desagrados… de los alumnos/ as 

«Que se cambien de sitio las personas a las que han viajado fuera del continente europeo»

Y así continuamos durante unos pocos minutos. 

Se puede organizar, en la misma sesión tras algunas propuestas del profesor/ a o en una siguiente sesión, de modo que sean los alumnos/ as los que lancen las propuestas. 

Con esto tendremos una dinámica de introducción y la gente estará animada y preparada para temas más "sesudos" y/ o tendremos una dinámica para finalizar la sesión activos y pasando un buen rato de distensión e interacción grupal.  

Un poco más de conocimiento, un poco de distensión, un poco de comunicación opinando sobre la dinámica que acabamos de realizar, dará pie a una buena atmósfera, que siempre ayuda a la cohesión del grupo. 

Una buena cohesión grupal será el mejor caldo de cultivo para la regulación espontánea de los conflictos que puedan surgir.


EVALUACIÓN/ REFLEXIÓN/ PUESTA EN COMÚN:

· En este caso se pide primero una actividad de atención/ memoria con un breve cuestionario sobre las preguntas que ha hecho el profesor. 
· ¿A quiénes les gustaba ir de excursión por las montañas?
· ¿Quiénes han viajado fuera del continente europeo?

· Finalmente se proponen algunas cuestiones para reflexionar/ comentar en grupo:
· ¿Qué te ha sorprendido más?
· ¿Te ha servido para conocer mejor a tus compañeros/ as?
· ¿Crees que conocer a gente que comparte cualidades, experiencias, gustos, dificultades… ayuda a mejorar la relación personal?
· ¿Qué son los prejuicios acerca de las personas? ¿Crees que conocerse a fondo ayuda a reducir los prejuicios? 
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