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http://www.educarueca.org/spip.php?article4


 (
Contenidos: 
Conocimiento y auto-conocimiento. Comunicación. 
)


Piensa en ti, cómo eres, cómo es tu carácter y tu personalidad. Señala si posees al menos diez de las características indicadas en la ficha anexa y comenta porqué lo crees así.
Puedes añadir otras características tuyas que creas que son importantes sobre cosas que sabes hacer bien y no aparecen en la lista. Debemos insistir en que no se trata de cosas que nos gustan sino de cosas que sabemos hacer bien, muy bien.
Una vez que todo el mundo ha tomado una decisión sobre esas diez características presentamos algunas en público.
EVALUACIÓN/ REFLEXIÓN/ PUESTA EN COMÚN:
· ¿Cómo nos hemos sentido hablando bien de nosotros mismos en público? 
· ¿Es fácil? 
· ¿Es más fácil hablar en negativo? 
· ¿Cuál puede ser la explicación?
· Deberemos llegar a algún acuerdo que nos pueda facilitar una comunicación más "en positivo" con amigas y amigos, con nuestra familia, en el instituto… ¿Por qué cosa en concreto vamos a comenzar? ¿Podríamos llamarlo “comunicar sin herir”? 
· ¿Qué os parecería utilizar una de las cualidades positivas de cada alumno/ a cada vez que tengamos que decirle algo que no nos ha gustado o parecido bien? Por ejemplo: “eres muy simpático e ingenioso, pero no me parece nada bien que…
· ¿No os parece mejor que empezar, siempre que tenemos un problemilla con alguien, juzgando en negativo a la persona? Por ejemplo: “eres un… me has…”
· ¿Qué os parecería poner un listado de estas 10 principales cualidades positivas para usarlas a menudo?
ANEXO: FICHA DE ACTIVIDAD.
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