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«¿DISCIPLINA O CONVIVENCIA?»
¿Y si construimos normas, asumimos responsabilidades, reconocemos derechos y también deberes…?

En el centro existe una Reglamento disciplinario en el que se recogen una serie de normas y conductas o leves o graves respecto a ellas con sus correspondientes consecuencias a modo de sanciones. Por ejemplo ir de paseo o al baño en los cinco minutos de cambio de materia, llegar a clase del recreo tres veces, etc. pueden costarte una amonestación escrita. Por ejemplo si llegas a 3 amonestaciones mandan una carta a tus padres. Si llegas a 6 debes quedarte algunos recreos a realizar algunas tareas de reflexión… y así sucesivamente hasta llegar a perderte actividades extraescolares, etc. 
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Pero aparte de esas normas que pone el centro nos parece interesante que en clase, con vuestro/a tutor/ a, experimentéis el proceso de construcción de la convivencia. Con una buena convivencia seguro que no es necesario que tengáis que acudir a la disciplina. Por ello os presentamos propuestas para trabajar la responsabilidad en el aula, construir normas a través de un proceso dialogado y crítico, reflexionar sobre derechos y deberes, etc. 
Son todo propuestas con las que podéis funcionar en el aula con vuestro tutor/ a y vuestros/ as profesores siempre que lo acordéis con ellos y compartáis las mismas decisiones en todas las clases, sin engaños ni abusos. 
1ª. “El panel de clase”. 

El panel de clase es un buen espacio de participación y para centralizar responsabilidades, cargos, derechos, deberes, normas… Os proponemos varias cosas para rellenarlo: 
· Responsabilidades de aula (pizarra, repartir, pedir, recogida datos estación metereológica, moderadores de asamblea, revisor ortográfico…). Aquí algunos ejemplos y todos los que se nos ocurran que favorezcan la asunción de responsabilidades. Pueden ser semanales, quincenales… Pueden ser rotativos. Periódicamente pueden evaluarse en asamblea por toda la clase, felicitando, haciendo críticas constructivas, haciendo nuevas propuestas de cargos necesarios/ innecesarios, etc. 

· El muro de mensajes: se pueden poner en el panel ¾ hojas donde los alumnos/ as van escribiendo sus mensajes durante la semana. Por ejemplo: felicitaciones, información (cosas personales o que nos interesen que queramos comunicar), quejas (acompañada siempre de una solución), propuestas… El tutor/ a acordará las reglas con los alumnos/ as. Por ejemplo intentar no poner faltas, respeto en el mensaje, evitar términos groseros… El día de tutoría pueden leerse y valorarse en asamblea para tomar decisiones conjuntas. 

· Mensaje o cita de la semana: en función de los acontecimientos y la convivencia semanal, el tutor/ a escoge junto a algún alumno/ a, la frase para reflexionar que queda en el panel durante una o dos semanas y se comenta en tutoría para recapacitar sobre el acontecimiento (positivo o negativo) que lo motivo. 

· Menú de refuerzos para retos colectivos: se pueden establecer algunos retos colectivos de clase acordando con los alumnos/ as lo que conseguirían y plasmándolo en una hoja. Por ejemplo el reto de no tener amonestaciones nadie de clase en 1 mes, de presentar todos un trabajo voluntario… Por ejemplo se puede proponer en el menú un día de tutoría de juegos de mesa, karaoke, un fin de semana sin deberes, etc. Siempre pactado con los alumnos/ as dentro de sus intereses y de nuestros límites de concesión. Si consiguen el reto, puede cohesionar al grupo. Pero hay que andar con ojo de posibles conflictos que pueda crear. 

· Cartelería: fabricada por el alumnado (temas propuestos en tutoría; por ejemplo el decálogo para tratarnos bien, consejos para usar bien la agenda, decálogo para no ser machista…) en tutoría o institucional (por ejemplo el mail de ayuda a la convivencia del centro o el teléfono de la DGA para el acoso escolar, o el teléfono contra la discriminación…)

· Normas de aula (ver la siguiente actividad propuesta) y/ o derechos y deberes. 
2ª. “Construimos normas”. Actividad extraída del PAT del IES Parque Goya 

 1ª Fase: preparación, sensibilización y toma de conciencia.

El objetivo principal de esta fase es que los alumnos comprendan la existencia de normas como una necesidad para regular el buen funcionamiento de los grupos y entiendan la convivencia como una responsabilidad compartida por todos los miembros de la comunidad educativa.

En primer lugar los alumnos deben de tener claro cuál es la finalidad de crear sus propias normas de clase. El tutor lo planteará en una sesión de tutoría para que reflexionen sobre las dificultades que suele haber en el aula.

·       ¿Qué son las normas? Son reglas (como en un partido) que se aprenden (no nacemos sabiéndolas) y por tanto, hay alguien que nos las va a enseñar (adultos: padres, profesores….) Sin normas no podemos entrar en el partido de la vida.
·       ¿Para qué sirven?
·       ¿Por qué necesitamos las normas? ¿Se podría vivir sin normas?
 
Actividad 1: Escribir por grupos en un papel…
¿Qué ocurriría en un partido si no hubiera árbitro? ¿Qué ocurriría si no hubiera señales de tráfico, policías…? ¿Qué ocurriría en mi casa o en el cole si no hubiera normas e hiciéramos lo que quisiéramos….?
 
Actividad 2: Elaborar una lista de normas.
¿Qué tipos de normas hay: en casa, en la calle, en la biblioteca, en un partido, en una tienda, etc.? Y comportamientos concretos que se ajustarían a la norma.
Ejemplos: Norma: atender en clase.
Comportamientos que se ajustan a la norma: estar en silencio, mirar a la pizarra y al profesor, preguntar cuando no entiendo algo…
 
Actividad 3: Escribir en una hoja aquellas conductas que ellos consideren que están perjudicando la dinámica de la clase.
 
2ª Fase: producción de normas de aula
En esta fase los alumnos sugieren las normas que ellos consideran esenciales en la clase reflexionando sobre el sentido y razón de cada una de ellas.
A cada una de las normas acordadas, se les debe asociar las consecuencias previstas ante su incumplimiento, entendidas siempre como medidas correctora de carácter recuperador y no meramente punitivo, hasta conseguir que la conducta del alumno se adapte a la norma aceptada por el grupo.
 
Actividad 4. Se indica a los alumnos que cada uno escriba dos normas que considera importantes para el buen funcionamiento de la clase en cada uno de los siguientes bloques temáticos:
1. Asistencia y puntualidad.
2. Cuidado de materiales.
3. Actividades académicas: deberes, actitud,..
4. Relaciones interpersonales.
 
Actividad 5. Se hacen grupos de cuatro o cinco y de todas las normas aportadas elegirán cinco normas esenciales. Es importante que las expliquen y sean consensuadas entre todos.
 
Actividad 6. En la pizarra se irán escribiendo las normas seleccionadas por cada grupo. Se excluirán las que se repitan o puedan ser refundidas.

Observaciones
• El tutor añadirá aquellas normas que el equipo docente del grupo considere imprescindibles y que los alumnos no hayan recogido entre las suyas. Esta presentación del docente ha de ser al final.
• En caso de que finalmente haya un excesivo número de normas (más de ocho o diez) se propone su reducción.
• La decisión final sobre las normas del grupo se puede realizar por consenso, por votación a mano alzada, por votación secreta etc.

3ª Fase: Negociación y Consenso

· Se trata de alcanzar un acuerdo mutuamente satisfactorio de todo el proceso anterior, fruto del consenso y en el que se aprecie que todos tienen algo que ganar. La aprobación de cada norma se hace en asamblea en la clase, en un diálogo abierto y respetuoso.
· Se rubrican por ambas partes y se especifica el periodo de vigencia y los mecanismos para su posible revisión y modificación.
· Es conveniente empezar por normas más sencillas de aplicar que nos vayan aportando éxito y refuerzo para el grupo, e ir ampliando en sucesivas revisiones a otras más complejas.

	Normas de clase
	Consecuencias

	1.
	 

	2.
	 

	3.
	 

	4.
	 

	5.
	 

	6.
	 

	7.
	 

	8.
	 


 
4ª Fase: Aplicación y Seguimiento.

Hay que difundir la normativa, hacer copias para cada alumno y profesor que intervenga en el grupo y exponerlas en un lugar visible en la clase. (Cartel o mural)
En reuniones de Equipos Docentes buscar la implicación de todos los profesores.
Una vez elaboradas las normas de clase se puede crear una comisión de alumnos que se encargarán de llevar el cuaderno de seguimiento de normas y revisándolo periódicamente en tutorías (puede hacerse de forma rotatoria).
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