Actividades sobre la película:
“PATCH ADAMS”
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Actividades antes de la proyección: 
* Hablar de qué es la resiliencia para cada uno, a qué les suena. 
* ¿Qué es el amor para ti? ¿Qué caracteriza a las personas que tienen buenos sentimientos y saben amar de verdad?
* ¿Qué valor tiene en tu vida el buen humor y la risa?
* ¿Crees que ayudar a los demás puede ser beneficioso para nuestra propia existencia? ¿Por qué?
* ¿Qué es para ti la creatividad? ¿Te parece útil, importante en la vida tenerla o desarrollarla? ¿Para qué puede servir?
* ¿Qué es la empatía? ¿Qué beneficios tiene tenerla como cualidad personal? ¿Qué obstáculos nos encontramos para mostrarla más a menudo?

Actividades después de la proyección: 
· ¿Qué te pareció la película?
· ¿Qué escena te impactó más? ¿Por qué?
· ¿Qué reflexiones y sentimientos te provocó la película? ¿Cuándo y por qué?
· ¿Cuál es el mensaje o mensajes que deja la película?
· ¿Qué es lo que salva a Patch Adams de sus problemas?
· ¿Qué le mueve a estudiar medicina? ¿Qué espera aprender?
· ¿Qué representa Patch Adams?
· ¿Porqué y por quienes no es aceptado?
· ¿Qué crisis sufre y cómo las supera?
· ¿Has vivido algún momento en tu vida que haya supuesto un punto de cambio en tu forma de pensar, sentir  o actuar?¿Cómo ha sido?
· ¿En qué momentos te has sentido desengañado como Patch?
· ¿Qué experiencias tienes de querer ayudar a los demás y sentirte incomprendido u oprimido por ciertas normas? ¿Cómo lo superas?
· ¿Puedes contar alguna experiencia que hayas vivido en la que el humor ha servido para superar una situación complicada?
· ¿Cómo describirías al personaje principal (Patch Adams)?
· ¿Es una persona creativa? ¿Cómo se evidencia? 
· Describe escenas que ilustran expresiones de creatividad del personaje.
· ¿Cómo usó su creatividad Patch Adams? ¿Qué logros obtuvo?
· Un día, Patch se encuentra sumido en la preocupación, sin saber hacía donde debe ir, y le pide consejo a otro paciente, éste le responde: “Si te centras en el problema nunca verás la solución, no te centres jamás en el problema. Tienes que ver lo que los demás no ven, ver lo que los demás deciden no ver por temor, conformismo, pereza. Ver el mundo de forma nueva cada día, aunque creo que ya estás en el buen camino”. ¿Qué te parece esta forma de pensar? ¿Para qué puede servir en la vida?
· Humor, amor y creatividad. ¿Por qué crees que pueden ser cruciales para tu vida?
· Comentad este texto en clase: 
Texto: “Sentido del humor” por José María R. Olaizola

“Hay todo tipo de risas. Risotadas estruendosas y risitas idiotas. Risa contagiosa, que te provoca al menos una sonrisa, y risa estridente que te suscita deseos de estrangular a alguien (generalmente al risueño).
Hay risa floja, esa que se te escapa cuando no sabes cómo reaccionar –una versión frecuente de la risa floja es la risa etílica, también conocida como “punto”, “puntín”, o similares. La risa forzada se ve a la legua, y a veces hay que calificarla de falsa (reir gracias baratas por aquello de quedar bien); otras veces, en cambio, es más bien benévola (no te ha hecho ninguna gracia, pero te ríes por no desanimar al chistoso).
Uno se puede reír solo, cosa que ocurre si se recuerda algún episodio cómico, o si se está enamorado, o si parece que, por una vez, todo va bien. Da gusto reírse en grupo, cuando se consigue uno de esos momentos de distensión, que no se sabe cómo llegan a surgir; pero el hecho es que en alguna circunstancia te encuentras así, alegre, animado, cordial, confiado con los tuyos.
Lo que resulta evidente es que un mundo sin risa sería un mundo inhumano. Un mundo de humanoides sin sentimientos; es ese mundo tan típico de alguna película de ciencia ficción en la que una especie extraña ocupa cuerpos humanos, convertidos entonces en cascarones insensibles (por cierto, ¿lo de andar todo el día acelerados, cabreados, con prisa, con la sensación de no llegar nunca, de estar desbordados por lo urgente, y serios, muy serios, será el primer síntoma de “invasión alienígena”?)”
Parece que es necesaria la risa, pero no vale cualquiera. Apostemos por una risa de calidad; de calidad quiere decir sincera. Compartamos la alegría. Es importante reír por lo pequeño, por lo sencillo, incluso por lo simple. Necesitamos tener momentos para mirar con ingenuidad a las cosas, y encontrarles el lado cómico, a los problemas y también (sobre todo) a las propias manías y neuras. Ver el pasado con una pizca de humor es el primer paso para vivir la reconciliación. Estar alegres en el presente es una forma de sencillez. Y mirar al futuro con gozo es esperanza. Sonríe.
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