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La actividad consiste en que cada alumno se diseñe un planning de estudio. En muchos casos es necesario realizar esta actividad conjuntamente entre tutor/ a + alumno/ a + padres, además de luego supervisar el cumplimiento o la consecución de logros conjuntamente.
En clase se puede explicar a los alumnos/ as y tratar de hacer de la siguiente manera (cuando el planning no va a casa o la familia no tiene esta iniciativa con los alumnos/ as se suele quedar en un trabajo que han hecho en tutoría que luego no tiene aplicación): 

· 1º.- ¿Qué tipo de alumno/ a sois respecto al estudio? ( Autónomo/ no autónomo ( Tengo horarios y rutinas fijas ( Soy de los que no suele hacer nada por las tareas, como mucho cuando se acerca un examen ( Tengo hábito solo de trabajo/ deberes ( Tengo hábito de trabajo/ deberes y estudio diario ( El estudio no es diario, solo cuando se acerca examen ( No suelo hacer deberes ni estudiar ( Lo hago todo o confío todo al repaso ( Etc.
· 2º.- Revisamos los tipos de planning y las observaciones. Comentamos con los alumnos/ as todo ello escuchando sus ideas y análisis. 
· 3º.- Cada alumno/ a comienza a diseñar el suyo (dejamos modelo) teniendo en cuenta el tipo de alumno/ a que es actualmente y todo lo comentado. 
· 4º.- Para la siguiente sesión tienen que haberlo llevado a casa para consensuarlo con sus padres
· 5º.- Comentar con el tutor/ a cada caso (los que sea necesario por dificultoso, o porque pasan de ello… deberíamos quedar con familia)
· 6º.- Colocar ampliado en un sitio visible de la habitación y comenzar a aplicar.
· 7º.- Tras unas semanas volver a hablar en tutoría de cómo va (obstáculos, dificultades, logros, reajustes…)

*  En caso de que haya mucha dificultad/ resistencia/ obstáculos es imprescindible hablar con la familia y utilizar algunos de estos recursos (están disponibles en el apartado “Otros recursos”: http://iescincaalcanadre.catedu.es/departamento/orientacion/plan-de-accion-tutorial/
· Modelo de estudio/ trabajo para mejorar la autonomía y la capacidad de autorregulación de su proceso e estudio/ aprendizaje

· Modelo de compromiso educativo para las tareas semanales supervisado conjuntamente por tutor/ a – padres – alumno/ a
 Ejemplo 1. Planning Integral estándar. Para alumnado con ciertos hábitos ya desarrollados y cierta autonomía personal. 
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OBSERVACIONES GENERALES
· Lo ideal es que se pueda pactar el planning. Recordar que para una buena convivencia es necesario que no haya abusos, es decir, que se respeten/ tengan en cuenta las necesidades e intereses de padres e hijos. No es apropiado que los padres obliguen al hijo/ a a estar toda la tarde estudiando ni que los hijos/ as insistan en estar toda la tarde por ahí sin ningún tipo de tarea. 

· Como aspectos “no negociables” transmitiremos al alumno/ a que deben existir unos tiempos de estudio y trabajo y que en ellos el móvil u otros dispositivos, deben estar apagados. 

· Para alumnos/ as sin hábitos, ni autonomía, ni estrategias de estudio/ aprendizaje,  es necesario desarrollar algún modelo de trabajo tutorizado/ supervisado (ver “modelo de estudio/ trabajo para la mejora de la autonomía y la competencia de aprender a aprender”). Este modelo debe ser explicado a los padres. 
· Es recomendable que todos los días haya un hueco para deberes (de la materia que sea) y luego el estudio/ repaso de las materias se distribuyera en los días. 

· En el resto de huecos tras colocar el estudio/ trabajo/ clases de repaso, completar, acordándolo junto con tu familia, la distribución de actividades de ocio y tiempo libre (TV, VIDEOJUEGOS, SALIR A LA CALLE, MOTO…) y/ o extraescolares. 
· Las extraescolares condicionan siempre el horario por lo que habrá que encontrar otra organización para que los huecos de deberes y de estudio sean lo más rutinarios o fijos posible. 
· Recordar que a la hora de hacer deberes o repasar es recomendable empezar por una materia que no sea fácil ni difícil, que se dé más o menos bien. Continuar por la que más cueste o menos guste y acabar con una sencilla. 

· A las 10, 30 – 11, 00 como máximo, debería de estar en la cama un adolescente. Es una etapa de muchos cambios físicos y necesitan igual o más que a cualquier edad descanso. 

· Las 2 horas previas a acostarse no es recomendable realizar actividades intensas, lo mejor es leer un poco, jugar una partida de cartas o juego de mesa breve, escuchar música tranquila... (actividades relajantes que preparen para el descanso).

· Para comenzar a planificar tiempos de estudio y tareas (cuando no se tiene ningún hábito), es más conveniente al principio que sean cortos. Mejor 2-3 tiempos cortos que uno muy largo (mejor 2-3 tiempos de 15-30 min. Que un tiempo de 1 hora). 
· Conviene dedicar aunque sea solo 15 minutos a leer antes de ir a acostarse. Es una actividad ideal para hacer la transición al sueño, además de necesidad importante . El tipo de lectura es mejor que la elija el alumno/ a, desde prensa, hasta revistas, libros, cómic…
· El sábado y domingo acordar con la familia dónde se coloca la hora de trabajo/ estudio (en este caso, como los fines de semana suelen ser más impredecibles y variables en función de la vida familiar, pueden ponerse de manera que no sea fija y se vaya decidiendo cada semana. Pero entre semana mejor una rutina fija; dicen que un hábito tarda 21 días en establecerse, por lo cual simplemente tenemos que repetir horario de modo sistemático durante un tiempo para que aumente la probabilidad de éxito. 
Ejemplo 2. Planning sin especificación de la dedicación por materia ni actividades de tiempo libre (recomendable para comenzar poco a poco           cuando se carece de hábitos y es muy costoso lograr que el alumno trabaje en casa; según logros poco a poco ir incrementando el tiempo). Incluye la hora de repaso a la que acuden algunos alumnos/ as. Debe ir asociado de un alto grado de supervisión, lo cual no quiere decir estar todo el rato pegado dirigiendo al alumno (ver “modelo de trabajo/ estudio para mejorar la falta de autonomía)
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 Ejemplo 3. Planning con especificación de la dedicación por materia (priorizando o no materias de mayor dificultad para el alumno) y actividades de    tiempo libre.
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Ejemplo 4. Planning con tiempos cortos para alumnado sin hábitos y mucho rechazo y/o dificultad en el estudio/ trabajo. Aunque muchas veces con estos tiempos los padres ven que el alumno/ a no termina las tareas, no inquietarse. Si pensamos con calma y somos razonables, nos damos cuenta enseguida que si cumple estará mejorando puesto que anteriormente el alumno “no hacía nada en toda la tarde”. Se trata de asentar el hábito de estos tiempos cortos que le resultarán más factibles y poco a poco ir aumentando.  Eso sí, los tiempos tienen que ser reales y deben mostrar tarea realizada. No permitir que el alumno/ a no presente ninguna tarea en el tiempo estipulado y exija ya su tiempo libre. Esto debe estar claro desde el principio. Conviene desarrollar el “modelo de estudio/ trabajo para mejorar la autonomía”. Este modelo debe ser explicado a los padres. 
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